

ZONGHEXINWEN

劈波斩浪勇前行 砥砺奋进再出发

——《淮海实业集团2020—2022年三年发展规划》战略解读

■记者 邹晨光
摄影 见习记者 冯树风

日前,淮海实业集团印发了《淮海实业集团2020—2022年三年发展规划》(以下简称《规划》),《规划》对淮海实业集团基本情况和发展环境及内部制约因素进行了说明分析,并明确了2020—2022年三年发展规划的指导思想、总体战略、三大产业板块定位及发展目标、战略目标、产业发展重点、发展保障措施等六大方面内容。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”《规划》一出,便受到各界的高度关注,那么《规划》是基于何种发展环境下制定的,三大产业板块定位及发展目标是如何详细部署的,要想实现高质量发展,《规划》又提供了哪些具体的保障措施,为此本报作出详细了解。

机遇与挑战并存

“从外部环境来看,煤炭需求仍然放缓、去产能压力依然较大、环保要求持续加大等因素,还是给我们带来很大挑战。”淮海实业集团规划发展部部长钱桂仁介绍。2013年下半年以来,我国煤炭需求明显放缓,呈逐年递减趋势。2016年,国务院出台了《关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》,明确提出用3至5年的时间,再退出产能5亿吨左右、减量重组5亿吨左右去产能目标。随着资源约束和环保要求不断提升,压力逐步增大,生产和市场需求的不确定性和震荡加大;国家提出要加快实施污染重行业的清洁生产改造,环保是否达标将成为企业生存的底线,超低排放将是企业持续生产经营的唯一路径。

挑战也是机遇。在煤矿装备制造板块,国家提出要推动先进制造业和现代服务业深度融合,大力运用互联网+、大数据、人工智能等重大创新,助力制造业高质量发展。同时,“十三五”期间煤炭在能源消费总量中占比将进一步下降,但在我国一次能源结构中的主体地位将长期不会改变,消费比重依然保持在60%左右,为煤机行业发展提供了发展空间。设备更新换代、机械化率提升及成套化和技术服务化增长空间值得关注。推进煤炭安全高效绿色智能化开采和清洁高效低碳集约化利用,是一项长期重要任务,将为包括煤矿采掘设备、洗选设备带来新的发展机遇。

三大产业板块定位目标清晰

企业发展,规划先行。“我们这个规划就是紧紧围绕做精煤矿装备制造、做强新型建材建筑、做优现代服务业三大产业板块,努力将淮海实业集团打造成为生产专业化、产品品牌化、管理科学化、管控高效化、产业与资本双轮驱动的一流现代企业集团。”钱桂仁告诉记者。

为做精煤矿装备制造板块,在现有煤炭机械制造业务的基础上,按照《中国制造2025》、“两化”融合、互联网+的要求,延伸产业链条,打造核心产品,提升成套能力,实现产品智能化,并由中低端制造向高端制造、由煤炭机械向非煤机械、由设备制造向生产运营服务转型。

首先找准产品定位,根据淮海实业集团自身能力与行业竞争状况,可选取液压支架、刮板运输机、带式输送机作为生产设备核心产品,振动筛、旋流器作为洗选设备核心产品。推

进智能制造。坚持以《中国制造2025》《中央数字经济发展战略纲要》《数字江淮》为指引,加快两化融合步伐,扩大“智慧+”和云资源应用,逐步打造“数字化车间”“智能工厂”。推进产品智能化,安徽矿机、华星、新园、盛顺达、祁南等制造型企业,加强与先进企业、科研院所所的合作,通过合作创新、技术引进等方式,推动传统产品智能化升级,打造“专精特新”厂点,不断提升核心竞争力。推进生产自动化,进一步加大自动化装备应用力度,提高生产效率。重点通过对外合作,借鉴参考国内同行业和制造业先进企业的做法和经验,全面推进安徽矿机智能化工厂建设,继续扩大焊接机器人应用,加快实施下料及液压千斤顶智能化生产线建设,确保2020年底主要生产环节基本实现自动化;模块化推进物联网建设,尽快实现所有物件的扫描识别。

在新型建材建筑板块,通过与海螺集团合作,进一步提高管理水平,向产品高等级迈进,加快产业链的延伸。并全力推进淮海绿色建材园项目建设,打造建材板块转型升级的接力棒。继续推进煤矸石煅烧水泥混合材生产线试烧,改进生产工艺,尽快实现工业化生产,并适时启动后续生产线建设。加强产品调研,按照“高中低档”产品搭配的思路,积极寻求合作,启动煤矸石基新材料项目建设;对传统低端产品,探索建、购并举,实现规模扩张,获得规模效益。同时,围绕国家级煤矸石综合利用基地建

设,加大产学研用结合步伐,促进转型升级。此外,勘探工程要以“精专”为定位,坚持专业化运作、品牌化经营、差异化竞争、资本化运营的战略方针,做优做大做强地质勘查工程基础性业务,大力推进地质环境治理工程和岩土工程两项发展性业务,精心培育测绘和物探等新业务,构建“1+2+2”业务发展格局,同时积极拓展其他地质服务领域,着重增强技术实力,打造核心竞争优势,成为集团上市、融资的重要平台。

随着我国经济结构和产业结构的深入调整,现代服务业发展愈来愈受到市场的普遍重视,呈现出争相探索、百舸争流的局面,现代服务业作为淮海实业集团培育发展新兴产业,重点通过信息化手段,着力打造服务业+,进一步拓展产业链、提升产业层次。

多措并举促企业发展行稳致远

思想是行动的先导。改革创新,必须打开解放思想“总阀门”,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神引领发展、加速转型。

“未来几年,我们要进一步增强‘改革创新’意识,保持战略定力不动摇,持续推进改革创新、开放合作、两化融合、精益管理、共建共享等重点工作,实现高质量发展。”钱桂仁介绍到,下一步,淮海实业集团将努力破除“路径依赖”的求稳心态和“因循惯例”的守旧观念,树

立“勇闯新路”的破局思维和“敢创新例”的创造思维,走出“惯性区”、穿越“恐慌区”、勇闯“无人区”;坚持问题导向、目标导向和效果导向,坚决克服慢动作、跟不上的现象,以更实的举措、更快的步伐,推动改革创新发展走得更稳、走得更远。

同时,优化管理体制,持续优化集团管控模式,着力构建集团管控有效、制度政策高效、基层活力彰显的管理体制。推进机制转变,继续围绕发展混合所有制经济、三项制度改革,加快推进经营机制转变,以新机制激发新活力。探索和开展资本运作,实现产业与资本双轮驱动。

开放带来进步,封闭必然落后。实践充分证明,开放合作是集团实现高质量发展的必由之路和根本出路。淮海实业集团将推动装备制造产业做精、推动建材建筑产业做强、推动现代服务业做优,更加旗帜鲜明将优质资源向经济效益好、发展潜力大的单位倾斜,使有限资源发挥最大效能,坚决不搞“大锅饭”、平均分配。

此外,持续推进对标管理,继续按照“对标、达标、创标”原则和“严管学淮矿、精益学海螺”的思路,建立定期对标学习制度,努力找差距、补短板、强管理,切实把从严、精细管理的理念和做法学深学透、用足用好,不断提升管理水平。围绕提升原始创新能力、畅通成果转化通道、产品转型升级等重点,持续推进产学研用深度融合,努力以技术创新驱动转型发展。

市应急管理局领导到安徽矿机检查指导工作

■记者 王陈陈
通讯员 王继忠

本报讯 日前,淮北市应急管理局领导到安徽矿机检查指导安全生产工作,以进一步促进淮北市工业企业安全生产工作,确保2019年全年安全工作目标完成。

检查组一行首先深入安徽矿机生产一线,对下料分公司、结构件分公司、支架分公司、热

锻分公司生产现场进行实地检查,随后查阅了相关资料台账,详细了解安徽矿机当前安全生产工作开展情况。

在召开的反馈会议上,市应急管理局领导对安徽矿机安全生产工作给予高度肯定,并就下一阶段具体工作提出建议和要求。此次检查,将进一步提升安徽矿机安全工作管理水平,为企业的发展保驾护航。

中勘科技公司召开首届人才科技大会

■通讯员 勘宣

开拓奋进的冲锋号。会议表彰的优秀人才,是公司近年来在推进产业升级、打造高新技术企业过程中,涌现出的人才队伍先进代表,是公司最宝贵的第一资源,是全体干部职工学习进步的榜样和动力。

受到表彰的科技工作者表示,这次会议充分调动了广大科技工作者的积极性、创造性

和主动性,激发了全体干部职工立足岗位、创新创效的热情,全面加强科技人才队伍建设,开创科技工作新局面,推动公司健康持续发展。

安徽矿机公司基层纪检委员“充电”



■记者 邹晨光
通讯员 陈红卫 刘颖

本报讯 近日,安徽矿机公司举办了基层纪检委员培训班。

培训班要求,公司各支部纪检委员要勤学善思、真学真懂,学以致用,以本次学习培训为契机,努力找短板、查差距,认真学习提升,消化吸收培训内容;要不断提高政治站位,不断提升业务能力,严于律己,转变作风,大胆履职,做一名合格的纪检干部。

纪检委员学习了党的十九大以来制定和修订的反腐倡廉法律法规,观看了中央纪委国家监委法规室主任权威解读修订后的《中国共产党问责条例》现场访谈视频、警示教育片《叩问初心》。

培训结束后,纪检委员们纷纷表示,通过这次学习培训,提高了思想修养和专业水平,同时也感受到了自身存在的不足,培训结束后要加强支部党员的学习,通过学习不断提升支部党风廉政建设成效,真正发挥基层纪检委员监督执纪作用。

新园公司机电维修厂开展消防演练

■记者 傅天一 通讯员 崔凯

本报讯 近日,新园公司机电维修厂结合“冬季三防”工作,积极组织人员开展消防演练活动,切实增强员工消防安全意识,提高员工安全消防基本技能,确保安全生产。

此次活动分为消防安全知识培训和操作演练两部

分。首先对如何正确使用灭火器、灭火的操作流程等进行详细讲解与示范,帮助大家认识不同种类的消防器材,随后现场模拟火情并组织参训人员进行现场演练。活动中,参训人员能够做到快速、有效使用灭火器材,整个过程有条不紊、实用性很强,达到了预期效果。

中捷公司新产品获2019年市科技重大专项立项

■记者 邹晨光

本报讯 12月6日,市科技局下发了2019年科技重大专项立项项目,淮海实业集团中捷公司履带式液压护顶机整机转载设备(垛式支架搬运车)名列其中。该项目获得政府支持经费

100万元。

垛式支架搬运车为中捷公司重点研发的新产品,是目前国内最窄履带式设备运转装置,主要用于煤矿井下

垛式支架的搬运。它能有效地利用巷道断面,自行移动,同时也具有爬坡能力,能适应井下起伏的巷道环境。其

结构紧凑,在井下的狭窄巷道中也能正常工作,操作简单,灵活可靠,能大大减少工人的劳动强度,提高工作效率。

日前,垛式支架搬运车首台已试

验收,对产品的速度、爬坡能力、起吊重量、耐压性等一一进行测试,产品性能得到了专家们的一致认可。同时,结合测试数据,专家们与公司技术人员进行交流座谈,提出了改进意见,为垛式支架搬运车下一步优化指明方向。

相山水泥公司组织应急救援演练

■记者 仲金金 通讯员 张天

本报讯 冬季是防火安全的重点季节,近日,相山水泥公司为提高职工防火意识、安全防护意识,组织矿山分厂、相淮分厂干部职工约40人,开展火

灾、受限空间物体打击应急救援“能力”储备。